

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 31 de Octubre de 1932

NUMERO DE HOY 5.320

Banco Español de Crédito

CAPITAL 100.000.000 de pesetas
RESERVAS 53.465.595'31

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Artillo, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones - Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días yta

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual

A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Canalejas, 5 pral.

Teléfono 116

Enrique Ortega e hijo Pintores

Especialidad en barnizados y retablos de Iglesia.

Se admiten trabajos dentro y fuera de la Capital.

Calle del Carmen n.º 14 Soria.

Las Haciendas municipales

Garapito e Impuestos

Cuenta la historia de la hacienda española de los últimos años del reinado de Felipe II, que los apuros rentísticos determinados por el presupuesto exigido en los vastos dominios, obligaron a los gobernantes de la época a la imposición de arbitrios extraordinarios, que decretados con carácter transitorio vinieron después a establecerse fijos y permanentes. Consejeros de Hacienda, Ministros del Rey y hasta los empleados en las Contadurías del Estado, algunos de relevantes dotes culturales, se dedicaron con ardor a buscar medios de arbitrar recursos para aumentar las recaudaciones, y esto, mediante el estipendio que les era ofrecido cuando fuesen útiles sus servicios.

Entre estos arbitrios se encuentra el de la sal, propuesto por don Lope de Salazar, el cual calculaba recaudar tan solo en un mes, dos millones de ducados. Más modesto Valerio Fort, proponía aumentar la hacienda castellana en cien mil ducados anuales mediante impuestos a la concesión de mesones para pasajeros y negociantes. Don Juan de Zúñiga, procurador de Sevilla, propuso una sisa o garapito sobre el vino que rigiese en cada localidad, el cual tenía deijos de tiempos tributarios medievales.

Este arbitrio de las sisas invertíase en parte para remediar las necesidades de las localidades donde se aplicaba.

El garapito es un impuesto que se establece al comprador de vinos y licores espirituosos por el Ayuntamiento de las localidades donde se expende. Este arbitrio se arrienda por cada año en los pueblos y el encargado de recaudarlo se somete a las condiciones estipuladas por el municipio. Considerando la abundante recolección vinícola, ha constituido un ingreso saneado para los concejos. En muchos pueblos la subasta para el arriendo del garapito se verifica por el medio llamado de la candela, consistente en que los tanteadores pueden hacer pujas durante el tiempo que permanece encendida una cerilla sóportada por candelita; para poder pujar se exige a cada tanteador la fianza de cincuenta pesetas y al sujeto a quien se le adjudica se le obliga a poner una fianza personal que responda con sus bienes en caso de no pagar el garapito. Es obligación del garapitero ofrecer las muestras de vino para prueba al comprador, medir y envasar la cantidad comprada, cobrando de este determinada cantidad por decálitro envasado.

Las necesidades sociales de la vida en los pueblos y unidades se han aumentado con el confort,

aseo urbano y comodidades modernas y no siendo suficiente a cubrir los gastos del presupuesto anual la contribución indirecta, ha sido preciso a los Ayuntamientos la imposición de gabelas y arbitrios nuevos al consumo local, pagando directamente los géneros el derecho de entrada a las localidades respectivas. Estos impuestos absorben actualmente casi todas las materias de la pequeña industria, como son la mayor parte de los géneros de comer beber y arder, el sacrificio de reses de ganado vacuno, lanar y de cerda a tanto por kilogramo, el impuesto al pescado y otras gabelas que son iniciativa de los municipios autónomos. Las subastas para su arriendo se realizan en muchas localidades como la del garapito, su percepción es fruto de saneados ingresos para los municipios.

MIGUEL ANCIL.

Un héroe canino, salvador de 40 hombres

La historia de Barry, un perro de San Bernardo

En el gran libro de héroes de la historia mundial figuran inscriptos como tales muchos individuos inferiores; valientes por cobardía, por impulsividad, por amor a las aventuras. Barry, el bernardino, es el héroe de por sí, héroe por afecto al hombre, por instinto, por amor al sacrificio. Su vida es una serie de hazañas heroicas.

Al lado del antiquísimo paso de San Bernardo se levanta el secular convento, cuyos frailes aun siguen concediendo al viajero su ayuda y hospitalidad. Son pocos los días serenos de verano pues en pleno mes de agosto la niebla y la tormenta de nieve pueden obstruir el paso. Pero en el invierno, cuando de las vertientes se precipitan avalanchas de nieve y reinan furiosas tempestades, el trabajo es muy duro para el «maronnier», el fraile cuya función es buscar a las personas accidentadas entre la nieve.

No se sabe cuánto tiempo hace que en el San Bernardo prestan sus servicios los perros para buscar a los viajeros, pero parece que la primitiva raza canina que allí actuó se haya extinguido. Hay retratos de perros de tiempos anteriores, en los cuales aparecen con morros más cortos y una cabeza más aplastada que hoy. Sólo relativamente tarde cita un autor a los perros como compañeros de los frailes para salvar a la gente que transita por este paso peligroso. En 1774 escribe Bourrit en su «Descripción de los aspectos del Monte Blanco», sobre «perros de un tamaño extraordinario, que están entrenados para salvar y ayudar a los viajeros, ya sea precediéndoles o conduciéndoles a través de la niebla y de la

nieve». Algunos años más tarde aparece en el Tableau Topographique de Laborde y Zurlauben, la siguiente descripción: «Los frailes son acompañados por tres grandes perros entrenados, que emprenden la búsqueda de los viajeros y los conducen al convento». En 1786, el célebre Saussure describe el trabajo salvador de los perros. En el archivo del convento y de su crónica encuéntrase también el rechazo de bandos de ladrones que querían robar el tesoro de la comunidad rechazado en que los perros se distinguieron. Esto sucedió en los años 1787 y 1803, siendo uno de los perros secuestrado por los ladrones, quienes lo llevaron hasta la costa adriática.

La fecha en que nació el gran Barry, el perro de los perros, ya no puede constatarse. El archivo es muy parco con los informes sobre los perros (en 1707 el archivo menciona lánicamente «un perro pereció enterrado en la nieve»). Tampoco tienen detalles sobre las hazañas de la grandiosa vida de Barry. Solamente sabemos que ha salvado la vida de cuarenta hombres, lo que le distingue de los numerosos hombres que han causado la muerte a centenares de miles y fueron glorificados por la historia. Día a día, y a menudo varias veces en un mismo día, salía, solo o acompañado del «maronnier», de la abrigada casa de piedra hacia la terrible tempestad de nieve, guiando se por el olfato. Sobre su cuerpo o suspendida del cuello llevaba una botella de vino que presentaba a los accidentados, con el objeto de que fuesen fortaleciéndose para el difícil camino al convento. Saltando a través de montículos de nieve y de ráfagas, evitando las avalanchas y los abismos, descubría al hombre, que en tiempos pasados solamente iba mal equipado, a menudo ya cubierto de nieve y agonizando. Conducía al accidentado, si éste todavía podía andar, hasta el convento, «adriba cuando el fraile le seguía o bien volvía desafiando la tempestad rugiente para buscar auxilio. A menudo se le colocaba un niño en el lomo, al cual llevaba cuidadosamente, conduciendo al mismo tiempo a los padres de la criatura hasta el convento.

Apenas puede creerse que todo esto sea verdad. Pero hay que leer los comentarios de viajeros que han visto el maravilloso trabajo de los perros de San Bernardo. La fama de Barry se difundió prontamente por toda Europa. El sacerdote Scheitlin de San Gall, fue a San Bernardo para ver a Barry y delante de él se descubrió como delante de un grande de la tierra. Únicamente los que se dedican al turismo alpino en invierno saben lo que significa salvar a un hombre agotado de perecer en la nieve. El perro podía, gracias a su gran resistencia, salir en días de tempestad que hubiesen significado la muerte para cualquier persona. No sabemos que edad tenía Barry cuando la Parca a la cual había arrancado tantos seres, le sorprendió a él. Pero suponiendo que viniera aproximadamente diez años (setenta años humanos), entonces ha salvado anualmente a cuatro personas, un número que puede causar la envidia de nuestros grades médicos.

En 1814 el «maronnier» suelta otra vez a Barry para ir en busca de alguna víctima de la terrible tempestad que se ha desencadenado. Alegrement desaparece el perro entre los torbellinos de nieve. En medio del horrible caos ha olfateado a un hombre, al cual tiene que salvar. Montones de nieve que se precipitan de las vertientes lo entierran a medias; con el hocico va oradando pequeñas murallas que le cierran el camino; cada vez percibe mas claramente el hombre que espera auxilio. Allí, ya cubierto de nieve, yace un caminante, vestido con traje delgado, sin guantes, los ojos cerrados y agonizando. Barry se inclina sobre él con la boca abierta, labra y le sopla un aliento caliente a la cara, para reanimarlo. El joven abre los ojos su mirada extraviada ve grandes colmillos blancos, una boca de lobo a punto de devorarlo. Un loco terror le hace reunir sus postreras energías en un esfuerzo desesperado, saca una pistola y atraviesa la cabeza del animal de un balazo. Ningún comentario describe la última mirada de Barry, que ve pagar su sacrificio con la muerte. El «maronnier» ha oído el disparo, se conduce al hombre al convento. Barry ha muerto. Nada se nos dice en ninguna parte de la desesperación del joven caminante, al saber que había asesinado a su salvador...

La muerte heroica de Barry es conocida en toda Europa. La escena es representada centenares de veces, su retrato es grabado en libros. Se le

Bombas Siemens

para
riepas,
usos caseros
e industriales.

Presupuestos sin compromiso
Siemens Industria Eléctrica S A
Santiago, 29 y 31-Teléfono 1800
VALLADOLID

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA

D.ª JOSEFA LOPEZ RUIZ

Viuda de Leria

Falleció en Garray (Soria) el día 4 de Noviembre de 1931

(Después de recibir los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Su apenado hijo y demás familia:

Ruegan a sus amigos y relacionados una oración por su eterno descanso.

Garray (Soria) 31 de Octubre de 1932.

El Ilmo. y Revmo. Sr. Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

diseca y se le expone en el museo de Berna. Los frailes le levantan un monumento en los alrededores del convento; un segundo monumento se encuentra también en el cementerio de perros de París, con la inscripción: «Salvo de la muerte a cuarenta personas y fué muerto por la cuarenta y una».

Barry ha tenido muchos sucesores en el San Bernardo. También Barry II salvó a un gran número de personas y murió cayendo en una grieta. Fué momificado. Fritz, Caro, Júpiter, todos ellos han prestado incalculables servicios a la humanidad, ¿pero quién conoce sus nombres? En cambio de Torquemada, el hombre que torturó a miles de inocentes, de Nerón, Calígula y de los Borgias se aprende la historia en todas las escuelas occidentales. Ya tenemos que pensar en los más grandes amigos de la humanidad, cuando citamos el nombre de esa criatura que sin orgullo, sin deseo de gloria ni ambición realizó sus maravillosas hazañas.

Reunión inesperada

El pasado sábado inesperadamente sin previa citación de este Ayuntamiento acudieron a él veinte o más representaciones de los pueblos que poseen riqueza forestal para conocer la solución que en el Ministerio de Agricultura se había dado a la instancia presentada por el Ayuntamiento de Soria conforme se acordó en oportuna Asamblea en la que se trató con referencia a un nuevo tributo que se impone a las Haciendas locales ya sobre los muchos que pesan sobre ellas como dueñas de montes.

En dicha reunión, se acordó y así se hizo, rogar encarecidamente al Ingeniero Jefe del Distrito Forestal, interpusiera sus buenos oficios y recordara respetuosamente a su Jefe superior el Ministro de Agricultura, que diese una solución inmediata a la dicha instancia presentada por el Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad, ya que es la época precisa de efectuar los aprovechamientos, comprometiéndose en el acto a ingresar las cantidades asignadas a cada pueblo por aprovechamientos, con excepción del nuevo impuesto.

El Sr. Ingeniero Jefe se hizo cargo, atendiendo las indicaciones de los representados de los pueblos, prometiendo recibir a una comisión para ocuparse de estos asuntos de vital interés.

Sentado lo anteriormente expuesto justo es consignar, que ahora nuestros diputados a Cortes tienen la palabra para hacer la oportuna interpección en las Cortes ya que no ignoran el anhelo de nuestros pueblos.

El Palacio de la Enseñanza

Sorprendimos hace breves días un diálogo entre dos provincianas; una maestra de aldea, y una alumna de la carrera del magisterio en el que esponían su criterio acerca de la necesidad que hay en Soria de un gran edificio Normal, y no menos de grupos escolares.

Nuestro deseo, como el de todos, sería ver realizada esta obra de beneficio general, ya que no hay que dudar un solo momento que Soria se encuentra hoy en las más deficientes condiciones en este sentido.

Ponerle trabas a este problema, sería un perjuicio de consideración, si hemos de dejar sentado el principio, de que niños, estudiantes y profesorado necesitan las comodidades, condiciones de ventilación e higiene que las leyes exigen en este sentido.

Si unimos esta necesidad y conveniencia a la razón directa que por humanidad hemos de tener con nuestros semejantes, se deduce, que no solo contaríamos en Soria con un gran edificio más, sino también que en su construcción trabajarían gran número de personas que hoy llenan las listas pidiendo un lugar para ganarse el sustento.

El Estado proporciona un 75 por cien del total de la obra con un 25 que tienen que aportar la Diputación y Ayuntamiento; aprovechemos pues el momento, buscando el solar más adecuado y no dudemos ni vacilemos mas si hemos de confirmar más fielmente el amor al terruño.

Nos consta y por tal le felicitamos al Gobernador civil Sr. Puig Espert, quien tiene marcadísimo deseo de que el Ayuntamiento de la Ciudad resuelva definitivamente la asignación del lugar donde ha de colocarse la piedra fundamental del edificio.

Sin entrar en más consideraciones, dejamos bien consignado también nuestro deseo que es el que todos tienen en este sentido, haciéndonos eco de las pretensiones del pueblo.

X.

Samuel Oteo.

¡Pesimismo!...

Los españoles que sienten en las circunstancias presentes cierto pesimismo y desanimación y se hallan descorazonados como participantes de la fatiga que se ha cernido sobre el mundo entero, debieran volver los ojos a la que es la luz de la verdad y la maestra de la vida, recordar aquellos momentos de la historia hispana en que estaba la patria empobrecida y devorada interiormente por discordias intestinas sin merecer el respeto de sus vecinos y 20 años más tarde, aparecía ya como una de las potencias más poderosas y mas temidas del mundo bajo el cetro de los Reyes Católicos Isabel I de Castilla y Fernando V de Aragón.

El hombre pesimista y pusilánime, dice un ilustre escritor, es un hombre nulo; y aun llega a ser nocivo cuando se convierte en rémora de los demás, terdiendo a desmoralizar a los espíritus más animosos y comparable a la cobardía y a la ignorancia asociadas.

Un pueblo dominado por este achaque, leemos, pierde pronto el concepto de su personalidad, debilita su voluntad colectiva, olvida su pasado o lo recuerda sin amor ni orgullo, se preocupa solo del momento presente, fatigándose el cuidado de vivir, o vegetar, sin esperanza de regeneración, y sin tener ningún horizonte a la vista.

Después del extravío la incertidumbre y las mudanzas de tantos sucesos que unos en pos de otros se suceden sin esperanza alguna a aliviarse por las reales experiencias cotidianas, la sociedad debe sentir por sí misma una necesidad de seguras indicaciones, de corazones firmes, de voluntades férreas, de conciencias fuertes y de energías vigorosas que la encaminen por nuevas vías hacia un horizonte claro y despejado.

¡Pesimismo! ¡Inacción! No se compaginan estas dos frases con el creciente desarrollo, con la pujanza que se desenvuelven, con el ritmo que llevan las actividades humanas en todos los órdenes y en todas las categorías de la vida en la plenitud del siglo XX.

¿Que sería de la humanidad, si cada uno de los que laboran para el bien de la sociedad dominado por el pesimismo, paralizaran su trabajo? ¿Que sería de la humanidad si los que cultivan la agricultura y las diferentes industrias posesionados de ese desaliento crónico se cruzaran de brazos?

A nosotros los jóvenes nos corresponde trabajar con todas las fuerzas para disipar ese fantasma bautizado con el nombre de pesimismo.

A nosotros los que formamos la juventud española fuerte y robusta nos toca poner el remedio para que nuestra nación surja a una nueva vida.

Trabajemos, laboremos, hagamos un sacrificio por la Patria que nos lo exige, y conseguiremos el laurel de la victoria.

Informaciones de España

La reducción del descuento

Tienen razón los que propugnan porque se aproveche la coyuntura ofrecida por la reducción del descuento. Esta medida que viene a aliviar a los comerciantes e industriales debe ser utilizada para mover el ambiente dilipando la atmósfera de dificultades que tanto influyen sobre la confianza pública.

La baja del descuento significa el abaratamiento del dinero y el dinero es uno de los elementos que intervienen en la producción. Si el costo de los brazos y de las primeras materias sigue siendo el mismo, el abaratamiento del capital, en cambio, tiene que reflejarse beneficiosamente en el rendimiento industrial y en las transacciones mercantiles con mejora relativa para toda la economía.

Así esperamos que se aprecie la disminución del descuento. Sin que pueda hablarse de sacrificios es desde luego elogiable la buena disposición de la Banca que ha facilitado, y aún aconsejando, la baja, que en principio afectará a la cuantía de sus ingresos, si bien el despertar general de las actividades del país les compensará después con creces. Ahora lo necesario es que ese movimiento acelerado se produzca y que funcionen paralelamente todos los resortes de la economía española que el Gobierno lubrica con disposición es como la que nos regiere estas líneas. Pensemos que no hay nada que justifique la atonía y el absentismo que algunos están interesados en mantener y acrecentar. A obrar, pues, en consecuencia.

Compensaciones comerciales

Para nadie son ya un misterio las negociaciones que se siguen actualmente con Méjico a fin de que nos compre material ferroviario y buques de guerra, haciendo entrar en actividad a nuestras factorías que producen en inmejorable condiciones de calidad y precio. Se ultiman las conversaciones entre los representantes de ambos Gobiernos y en breve se conocerán los términos definitivos del arreglo.

Responde a ello a una orientación muy conveniente, casi diríamos indispensable en nuestro comercio exterior. La política de contingentes que siguen muchas naciones, no es recomendable y aquí no tiene partidarios. Es natural, por otra parte, que España defienda su producción empleando, si a ello le obligan, armas iguales o parecidas a las que emplean los demás.

Si compramos al exterior por valor de muchos cientos de millones también necesitamos que a nosotros nos compren. Ese principio de la reciprocidad es el que ha movido las negociaciones con Méjico, de donde importamos principalmente, petróleo y garbanzos. Es el que ha obligado igualmente a las restricciones impuestas en las divisas para Turquía. Turquía es un ejemplo tipo, pues

con ese procedimiento ha logrado liquidar con superavit su balanza comercial. Pero a los turcos que, prácticamente, no dejan entrar en su país ningún producto español, ha sido preciso recordarles que los 25 o 30 millones de pesetas que nosotros les compramos en huevos precisan tener una contrapartida. Y en esos *pourparlers* nos encontramos en la actualidad.

Idéntica actitud parece que va a seguirse con otros Gobiernos atendiendo indicaciones oportunas de personas competentes. Mientras no se modifique la política de rabioso nacionalismo que siguen muchas naciones, los que no están de acuerdo con esos métodos tiene, e espero, que defenderse.

Sección Rumores

SE DICE:

...Que el reboque y blanqueo del Cementerio Municipal, que se realiza en la actualidad, está siendo comentado favorablemente por el público, y mereciendo unánimes elogios la actuación del Ayuntamiento.

...Que también los particulares se dedican a la limpieza de las sepulturas, esperando la llegada de todos los Santos.

...Que no solamente se ha de cuidar de tener aseado y en debidas condiciones, el lugar donde reposan los restos de los seres queridos, el día de afluencia del público al Cementerio, sino que esta buena costumbre debe persistir durante todo el año.

...Que la misera vanidad no debe traspasar los umbrales de la morada de los muertos, ya que ante la suprema verdad de la muerte, los creyentes y no creyentes, inclinan su frente hacia el polvo que a todos nos ha de cobijar.

...Que decimos esto, porque siempre hay alguien que el día dedicado a los difuntos, acude al Cementerio como si fuera a divertirse a una romería, en lugar de ir con el máximo respeto que infunde el dolor ajeno.

...Que parece un hecho la pronta ejecución del paseo de invierno en los bajos del palacio de los Condes de Gómara, por el que tanto y tan repetidas veces hemos abogado desde esta Sección.

...Que dicho paseo lo ejecutará el dueño de la finca muy en breve.

...Que los bajos del arco de dicho palacio había que reboarlos, darles de lana y blanquearlos en honor del ornado y embellecimiento, como también poner en él el alumbrado indispensable para que por la noche no tenga el

EL JOVEN Constantino Redondo García

Falleció el día 27 de Octubre de 1932

A LOS 24 AÑOS DE EDAD

(Después de recibir los Auxilios Espirituales)

D. E. P.

La Casa Comercial Evaristo Redondo; la Asociación de Dependientes de Comercio de Soria; su apenada madre doña Gabina García; hermanos D. Tiriflo y D.^a Angelita; hermano político D. Enrique Carnicero; tíos, sobrino, primos y demás familia:

Al participar a Ud. tan sensible pérdida le ruegan a sus amigos y relacionados una oración por su eterno descanso por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Soria 31 de Octubre de 1932.

XXXVII Aniversario
EL SEÑOR

Don Julián Enrique Rueda y Alicante

Licenciado que fué de la Facultad de Ciencias, Catedrático del Instituto de 2.^a Enseñanza y primer Teniente Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de esta capital

Falleció en Soria el día 2 de Noviembre de 1893
A los 48 años de edad

D. E. P.

Su desconsolada viuda D.^a Gregoria de Pablo y demás familia:

Ruegan a sus amigos y relacionados una oración por su alma, por cuyo favor les quedarán reconocidos
Soria 31 de Octubre de 1932.

Las misas que se celebren desde el día 2 de Noviembre en la Iglesia del Salvador hasta el día 11 a las 8 serán aplicadas por su eterno descanso.

aspecto negro y lúgubre que en la actualidad.

... Que los propietarios de casas y edificios, debían imitar el ejemplo del industrial, dueño del acreditado comercio de comestibles, instalado en la calle de Canalejas, D. Francisco Benito.

... Que el amigo Pace, ha hecho una importante reforma en la fachada de la casa que posee en dicha calle, habiendo quedado la finca como si fuera de nueva construcción.

... Que la citada fachada, descuelga entre las de sus alrededores, como sobresale una chica guapa entre un montón de feas, por lo que cabe esperar que los demás dueños imiten su conducta. ¡Claro es, que el colorcito se las trae!

... Que los amigos de los huesos, pueden estos días saciar sus apetitos, pues los escaparates de las confiterías se hallan plétóricos y rebosantes de huesos y de los clásicos buñuelos de viento.

... Que así mismo los admiradores de don Juan Tenorio podrán recordar las estrofas de la obra del inmortal Zorrilla, ya que la Compañía que actúa en el Palace Cinema, representará mañana el drama cumbre del Tenorio.

... Que la apuesta de quinientas leandras que se ha cruzado entre dos republicanos acerca de que si Lerroux gobernará el próximo mes de Diciembre, tiene su «miaj» de miga.

... Que ya los amantes de las apuestas, no solamente las hacen en las carreras de caballos, en los partidos de fútbol, y en los mach de boxeo, sino que escogen el campo de la política.

... Y que apostar a favor de tal o cual político, es algo peligroso, pues no solamente se exponen a perder el dinero sino a tener algún disgusto personal.

M. P.

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

La Compañía de Maderas

BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá Apartado n.º 44.

Garganta, Nariz y Oídos

Durante los días 14, 15 y 16 de Noviembre

pasará la consulta mensual en el HOTEL

COMERCIO de 10 a 1 y de 4 a 7

el especialista

Dr. BRIEVA

Telef. núm 30

SORIA

Ecos y Noticias

El día de todos los Santos

Próxima la fecha del día de todos los Santos se nota gran deseo de que en el Cementerio queden las sepulturas completamente limpias y arregladas, ya que en gran número de ellas notábase a simple vista enorme descuido por parte de sus dueños.

La alcaldía ordenó la limpieza total que se está efectuando por el Ayuntamiento y cuyo importe se cobrará indistintamente a los señores dueños que voluntariamente no se han prestado a hacerlo.

El Parque de bomberos

Habiendo sido terminadas las obras de saneamiento del primitivo local de bomberos, nuevamente ha sido trasladado el parque al lugar indicado propiedad del Ayuntamiento en la Plaza de la Constitución sitio que pensaba destinarse a otros usos, pero dadas las malas condiciones del local en la calle del Pósito se ha optado por ocupar nuevamente el primitivo parque.

En breve se construirá dentro de este local, la escalera para la Biblioteca que quedara instalada en el primer piso del edificio.

Obreros en paro

Actualmente acusan las listas que la Jefatura de Obras Públicas ha pasado, al Ayuntamiento, doscientos y pico de obreros que han solicitado trabajo en la reparación de carreteras, cuya consignación recibida asciende a cuarenta y cinco mil pesetas.

Celebraremos que todos puedan ir acomodándose en estos momentos de escasez de trabajo.

MAÑANA MARTES

ESTRENO EN

CINE IDEAL de

INCENDIO EN LA OPERA

Un film cuyo realismo causará verdadero asombro.

¡¡ GRAN ÉXITO !!

Juicio oral suspendido

Como teníamos anunciado, para el pasado viernes estaba señalada en esta Audiencia la causa seguida contra Tomás Contreras de Mingo, por el delito de asesinato en el pueblo de Riba de Escalote cometido en 31 de enero del año actual.

Como quiera que a las diez de la mañana—hora señalada—no habían concurrido tres de las señoras que tenían que entrar en el sorteo del Jurado femenino; el Sr. Presidente de la Audiencia suspendió el acto hasta nuevo aviso, ordenando que si las interfectas no justificaban debidamente la falta, se les imponga la sanción correspondiente.

En breve quedará señalada la vista de esta causa.

Robo de cereales

Al vecino de Blocona Vicente Vigil Crespo, le han sido robadas de una era 16 fanegas de trigo e igualmente otras 6 al vecino de Medinaceli Jacinto Pascual Sanz. Con tal motivo la Guardia civil practica activas gestiones para el esclarecimiento del robo.

Sentido fallecimiento

Hace breves días falleció en Vitoria la distinguida y virtuosa señora doña Pilar García Vaquero, esposa de nuestro querido e inolvidable amigo D. Cayetano Rodríguez de los Ríos, Juez de Instrucción que fué de Soria hoy Magistrado de la Audiencia de Vitoria.

Honda pena nos ha causado la noticia de la desgracia ocurrida, uniéndose al sentimiento de tan buen amigo hijos y familiares de la finada.

Al entierro que tuvo lugar en Zarratón (Logroño) asistieron de esta localidad los señores D. Eduardo Peña y don Miguel Río. El sentimiento en esta capital ha sido unánime dadas las muchas simpatías con que contaba la familia Rodríguez de los Ríos García Vaquero.

D. E. P.

El día 27 del corriente falleció en esta ciudad a la edad de 24 años el apreciado joven Constantino Redondo García, empleado de la casa comercial de D. Evaristo Redondo. La muerte de tan simpático joven ha causado gran sentimiento en Soria donde gozaba de generales afectos.

Reciba su apenada madre D.ª Gabina García, hermanos Tirifilo y Angelita su señor tío D. Evaristo Redondo y demás familia la expresión más sincera de nuestro sentimiento.

En el día de hoy ha fallecido en la villa de Langa de Duero D. Paulino Medrano Valera agricultor de aquella localidad.

Acompañamos en el sentimiento a su afijida esposa doña Romana Martínez Cornejo e hijos.

Los conciertos musicales

A petición de algunos vecinos la Alcaldía dió órdenes para que la Banda de Música Municipal diese conciertos los domingos en indistintos barrios de la ciudad. Aplaudimos la complacencia del Sr. Alcalde, pero ahora resulta que el público no asiste y si una enorme masa de chiquillos.

Interviú al Sr. Gobernador

Nos comunica nuestro distinguido amigo don Leónides Gonzalo Calavia, redactor de NOTICIERO que para el próximo número nos mandará el original de la interesante interviú hecha el pasado sábado al Gobernador de la provincia Sr. Puig Espert.

Amonestaciones

Ayer 30 en el templo de San Juan de Rabanera fueron leídas las primeras amonestaciones para el próximo matrimonio del joven soriano José Ruiz Andres, con la estimada señorita Marcelina Royo Abad, cuyo enlace se verificará para mediados del próximo mes.

Al felicitar al futuro matrimonio lo hacemos con gusto a sus respectivos familiares.

Desaparecido

Del vecino pueblo de Navalcaballo desapareció el día 5 del pasado el joven Epifanio Ayllón Ciria, de 20 años. Señal del desaparecido: estatura regular, viste pantalón de dril azul, alpargatas negras, y lleva una manta de lana de color azul claro; no lleva documentación, padeciendo de enajenación mental.

Hasta la fecha se ignora el paradero del joven.

B. L. M.

Recibimos un atento B. L. M. del nuevo Presidente del Colegio Oficial veterinario D. Nemesio A. Gonzalo y Casado, ofreciéndonos dentro de su cargo oficial cuanto pueda redundar en beneficio público.

Agradecemos la fina atención del nuevo Presidente del Colegio.

Teatro Principal

Martes 1.º de Noviembre

Estreno de la grandiosa superproducción

Nacida para Amar

Culminación gloriosa del arte insuperable de

Constance Bennet

Joel Mc. Crea — Paul Cavanagh

Una historia llena de amor y ternura; un jirón de la vida plasmado en el lienzo con insuperable maestría.

Éxito Grandioso

CULTOS RELIGIOSOS

Hoy terminan en Santo Domingo los cultos que la Asociación del Rosario Perpetuo dedican muy especialmente en este mes a nuestra Señora del Rosario, habiendo estado espuesto S. D. M. todos los días y siendo cantado por las Religiosas Clarisas y acompañando en sus cantos los muchos fieles que en todo el mes han asistido; resultando estos actos tan hermosos, y conmovedores siguiendo esta devoción que de tan antiguo se celebra en el Templo de Santo Domingo fundador del Rosario.

Aniversario

El día 4 del próximo mes cumple el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Josefa López Ruiz, viuda de Lería. Al recordar a tan bondadosa señora que tantas caridades y beneficios hizo a los pobres necesitados, elevamos una plegaria por su eterno descanso.

Reciba su apenado hijo don José María Lería López y familiares la renovación de nuestro sentido pésame.

Concentración de reclutas

Durante los días uno, dos y tres del próximo mes de Noviembre se concentrarán en las Cajas de Recluta los individuos pertenecientes al reemplazo de 1932, del cupo ordinario de filas, primer llamamiento y agregados al mismo. Los reclutas destinados a Cuerpos o unidades de África se concentrarán el día doce del mismo mes.

En la Caja de Reclutamiento de Soria se concentrarán 139 individuos destinados a Cuerpos o unidades de la Península y 75 a los de África.

Los reclutas destinados a cuerpos de la Península darán comienzo a la incorporación a cuerpo el día 4 de Noviembre próximo y los que son destinados a los territorios de África los de la circunscripción oriental, en el puerto de Málaga en el correo de las 21 horas del día 18 del mismo mes.

Los destinados a la circunscripción occidental efectuarán el viaje en dos expediciones, correspondiendo la primera a Ceuta-Tetuán que embarcará en Algeciras en el correo que tiene su salida el 18 de Noviembre a las 11 horas y la segunda para Larache en el puerto de Cádiz el día 20 del mismo, en el correo de las 23 horas.

Compañía de Zarzuela

En el amplio salón d l Palace Cinema ha hecho su debut la Compañía de Zarzuela que dirige el aplaudido actor Juan Navarro, con las destacadas y primeras figuras Adela Navarro y Antonia Salas triples de la Compañía, Gregorio Blanco tenor y Felipe Aranzo barítono.

Tanto en la función «La del Soto del Parral» como en «El Rey que rabió», los artistas han cosechado gran número de aplausos.

La cerveza del «Aguila», señores, tuvo siempre renombre universal la toman el buen gusto, la hidalguía, la gente chic y el pueblo en general.

Propón a la parroquia otra cerveza y la rechazará con gran presteza.

Depósito: Caballeros 12 E. Yubero Vda. de G.ª Mozo SORIA

Objetos perdidos

En la Inspección de Policía Urbana han lánse recogidos los siguientes objetos, que se entregarán a quienes acrediten ser sus dueños.

Un billete de Banco de España; un aparato nuevo de inflar cámaras; dos paraguas de señora; un anillo macizo de oro con iniciales; una cadena con su medallita de plat; una pulsera de oro con una medallita de oro; una pulsera de niña; un anillo de oro de niña; un rosario con un crucifijo grande; un paquete con tela ret; cuatro bolsillos de señora; una cartera pequeña y veinte llaves de diferente tamaños.

Viajeros

HAN SALIDO:

Para Madrid D. Santiago Ruiz Lería y distinguida hija Conchita; doña María Mozas del Campo y sobrina Paquita; con motivo de la enfermedad de su hijo Cesar ha salido para Madrid doña Juana Maestre, Viuda de Alfonsseti.

Han regresado a Zaragoza: la distinguida señora doña Teresa Palacios, viuda de De No, y su encantadora hija Pilita.

Para la misma capital, nuestro buen amigo don Alberto Palacios.

CORSETERIA

Hija de JULIA A. SANTULLANO

Últimos modelos

Torija 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

Se reciben encargos de provincias

Cine Ideal

Mañana martes se estrena la gran producción titulada INCENDIO EN LA OPERA, algo nuevo en cinematografía que llamará poderosamente la atención. Las emocionantes escenas del incendio de un teatro de ópera, es algo que entraña dificultades para ser llevado a la pantalla; sin embargo en esta película se ha logrado, estremecido con uno de los argumentos de más intriga que se han hecho en cine.

Teatro Principal

Mañana martes se proyectará en este concurrido Salón la grandiosa superproducción sonora «Nacida para Amar» interpretada por la dulce y monísima Constance BENNET que luce varios modelos de noche que han llamado poderosamente la atención en todos los Circuitos elegantes de los Estados Unidos; pues a su admirable sencillez unen una elegancia suprema.

«Besame otra vez» es el título de la opereta a gran espectáculo que presentará este Coliseo el sábado próximo donde podrá admirarse la exhibición de fastuosos modelos de la famosa modista Mme Cécile de Paris.

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Pasaje Romero 10 MADRID

Sucursal: Caballeros 6 SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol.

Especialidad en obras para Cementerios.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo

Fernández y Canival MALAGA

De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuentos de letras - Premios de Lotería - Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Boletines comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

SORIA

FABRICA DE CAL

DE

José Dominguez

Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos.

PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA

Se sirve a domicilio



De éxito seguro para hemorroides, eczemas, erisipelas, quemaduras, úlceras varicosas y todas las afecciones de la piel de venta en todas las farmacias.

Cajas 4,20 y 1,65 ptas.

Se remite por correo enviando 40 cts. mas para los gastos de envío.

LABORATORIO CAMPILLO

Beas de Segura (Jaen)

Representante General

Centro Comercial Tello

Santa Teresa 8 MADRID

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

PROPIETARIOS
Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de
CARABANA
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

TALLER DE ARMERIA
DE
Andrés Pascual
Plaza Mayor núm. 8 SORIA
Arreglos de escopetas y toda clase de ar-
mas. Soldaduras a fuego en objetos de plata
y oro. Cajas de escopetas por finas que sean.
Dorados y plateados—Trabajos en bronce.
Precios económicos

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la
provincia, de gran circulación
Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA.
Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos
Se hacen toda clase de impre-
- - sos a precios económicos - -

Sarna-Roña
Se curan comodamente en
diez minutos, sin baño, con el
Sulfureto Caballero
De venta en droguerías y far-
macias



La Unión y el Fenix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA
Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D
Automovil universal
Gran Stock de piezas de recambio para
todos los modelos de coches.
A G E N T E
GONZALO RUIZ
S O R I A

PEDRO HERGUETA
AGENCIA
CHEVROLET

Lea V. «Noticiero de Soria»

OSBORNE Y COMPAÑIA
CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
Puerto de Santa María (Andalucía)
Amontillado fino Coquinero. Amontillado Fino
- Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -
Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

CINE IDEAL.-El Salón de Moda

Hijo de **Santiago las Heras**
Tejidos. Pañería, Confecciones y
Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco
Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería
de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en
Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin
competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95
Canalejas 59 SORIA

Jabones **“ASEO”**
SON LOS PREFERIDOS
Fabricante **Simón Sainz - SORIA**

Anúnciese V. en NOTICIERO

ALMACEN DE CARBONES
DE
JUSTO SANZ
Caballeros 15.-SORIA
Venta de carbón de roble canutillo supe-
rior a pesetas 2 arroba, id de segunda clase
a 1,75, cisco superior a 2 25 saco.
Se sirve a domicilio.

Banco de Aragón
ZARAGOZA
Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas.... 6.100.000
SUCURSALES
En Capitales:
MADRID Avenida del Conde de
Penaiver, 13.
HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.
JERUEL Plaza de D. Carlos Cas-
tel, 20 y 21.
LEIDA Rambla de Fernando, 2.
SORIA Plaza de Aguirre, 3.
VALENCIA Plaza de Emilio Cas-
clar, «La Equitativa».
En otras plazas:
Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerb
Bataguer-Barbastro-Burgo d
Osma-Galatayud-Gaminreal-Ga-
rriena-Caspe-Daroca-Ejea de
los Caballeros-Fraga-Jaca
Molina de Aragón-Monzón-Sa-
riena-Segorbe-Sigüenza-Ta-
razona y Tortosa
Agencias en Ademúz
Oficina de cambio en la esta-
ción Internacional de Canfranc
BANCA - BOLSA - CAMBIO
- Caja de Ahorros -
Cuatro por ciento anual
Saldo en 31 de Diciembre de 1930
PTAS. 52.244.803 '89
en 33.677 libretas en circulación
Los imponentes de la Caja de Aho-
rros del BANCO DE ARAGON tien-
nen, además de sus capitales impues-
tos, sólidamente invertidos, la garan-
tía del capital y reservas del Banco
que ascienden a
20.100.000,00 PTAS.
Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.
Plaza de Aguirre, 3
S O R I A

SOLDADURA AUTOGENA
DE
Julio Santa Maria
Carretera de Logroño
Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.
Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.
Precios económicos

Casa “VICEN VILA”
Plaza de R. Benito Aceña 3 SORIA
(Antigua de Herradores)
Distribuidor y venta de las mejores
marcas de
RADIO - FONOGRAFOS Y DISCOS
OPTICA MODERNA
MATERIAL ELECTRICO

RECIBOS DE PRESTAMOS
Y
F E S D E V I D A
de venta en la imprenta
de este periódico